
 
11ο Ενεργειακό Συμπόσιο Κύπρου, Λευκωσία 31, Οκτωβρίου 2023 

 
Εισαγωγικά σχόλια του Προέδρου και Εκτελεστικού Διευθυντή του ΙΕΝΕ, 

Κωστή Σταμπολή 
 
 
 
Εξοχότατε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
 
Εντιμότατη κα Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Ενέργειας, Βιομηχανίας και Εμπορίου 
 
Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε του ΚΕΒΕ, 
 
Για μια ακόμα φορά οι συνάδελφοι μου και εγώ είμαστε πολύ ευτυχείς που 
ευρισκόμαστε στην Μεγαλόνησο για το ετήσιο Ενεργειακό Συμπόσιο, που 
συνδιοργανώνουμε με την αγαπητό Ιωσηφ Ιωσηφ και τους συνεργάτες του 
στην FMW, μια εκδήλωση θεσμό που σκοπό έχει την συνολική αποτίμηση και 
διερεύνηση του ενεργειακού τοπίου στην Κύπρο, και όχι μόνο. 
 
Αφού η στόχευση του Συμποσίου ξεπερνά τα στενά όρια της Κύπρου 
εξετάζοντας σφαιρικά την θέση της στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου αλλά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Το φετινό Συμπόσιο συγκαλείτε σε μια δύσκολη χρονική στιγμή, ως 
αποτέλεσμα της ύπουλης επίθεσης της Χαμάς της 7/10 εναντίον του Ισραήλ και 
της εμπόλεμης κατάστασης που έχει προκύψει ως αποτέλεσμα, τόσο στην 
λωρίδα της Γάζας όσο και σε άλλες περιοχές, καθώς το Ισραήλ αμύνεται 
σθεναρά για την επιβίωση του. Ο κίνδυνος για γενικότερη ανάφλεξη στην 
περιοχή είναι πολύ ορατός, καθώς αυξάνεται καθημερινά η συγκέντρωση της 
δύναμης πυρός, ενώ παράλληλα καταβάλλονται έντονες διπλωματικές 
προσπάθειες τόσο από πλευράς ΗΠΑ αλλά και από τους μεγάλους παίκτες της 
περιοχής για έλεγχο της κατάστασης, και περιορισμό της επέκτασης των 
εχθροπραξιών, χωρίς να είναι βέβαιο ότι αυτές θα πετύχουν και δεν θα δούμε 
μια σταδιακή εξάπλωση τους με την εμπλοκή και άλλων κρατών. 
 
Σε αυτή την δύσκολη συγκυρία η Κύπρος, αλλά και η Ελλάδα, καλούνται να 
αντιδράσουν και να λάβουν σημαντικές αποφάσεις που θα επανακαθορίσουν 
την ενεργειακή τους στρατηγική και το ενεργειακό τους στίγμα γενικότερα για 
τα επόμενα χρόνια. Υπό την πίεση των γρήγορα μεταβαλλόμενων 
γεωπολιτικών συνθηκών και της τεράστιας πολιτικοοικονομικής αβεβαιότητος 



που διαφαίνεται, κάθε ημέρα που περνά γίνεται περισσότερο αντιληπτή η 
τεράστια σημασία που έχει η ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας. 
 
Για την Κύπρο, πέρα από την απαραίτητη αύξηση των αποθεμάτων 
πετρελαίου, αυτό σημαίνει μια σειρά από ενέργειες σε μέσο - μακροπρόθεσμη 
βάση, όπως (α)την επιτάχυνση του προγράμματος ερευνών υδρογονανθράκων 
και η δρομολόγηση εκμετάλλευσης από συγκεκριμένα κοιτάσματα ώστε να 
διασφαλισθεί το συντομότερο η ενεργειακή τροφοδοσία της νήσου και, (β) την 
επίσπευση του κομβικού έργου ηλεκτρικής διασύνδεσης του EuroAsia 
Interconnector που και αυτό έχει βασικό στόχο την ενίσχυση της ενεργειακής 
ασφαλείας και τον τερματισμό της ενεργειακής απομόνωσης της Κύπρου,(γ) 
την επίσπευση της κατασκευής του τερματικού LNG στο Βασιλικό, πράγμα που 
θα βοηθήσει στην διαφοροποίηση του ενεργειακού μείγματος. 
 
 
Εύλογη η απορία ως προς την τύχη της «περίφημης» ενεργειακής μετάβασης 
σε καθαρά καύσιμα και την επίτευξη των φιλόδοξων στόχων της Κομισιόν. 
Καλοί είναι οι στόχοι και απαραίτητη και νομοτελειακά αναπόφευκτη η στροφή 
προς τις ΑΠΕ και την ενεργειακή αποδοτικότητα. Όμως σήμερα έχουμε 
εξωγενείς συνθήκες που καθορίζουν μια νέα ενεργειακή ατζέντα και απαιτούν 
μια στροφή προς τον ρεαλισμό, χωρίς απαραίτητα εγκατάλειψη των στόχων 
για μείωση των εκπομπών, που όμως θα πρέπει να διορθωθούν, με απώτερο 
σκοπό ένα πλέον ισορροπημένο ενεργειακό μίγμα, που από μόνο του αποτελεί 
την καλύτερη εγγύηση για την ενεργειακή ασφάλεια. 
 
Στο φετινό Συμπόσιο ασφαλώς θα συζητηθούν και αναλυθούν πολλά άλλα 
θέματα που έχουν άμεση σχέση με την εύρυθμη λειτουργία της εσωτερικής 
αγοράς ενέργειας, την επικείμενη έλευση του φυσικού αερίου, την σχεδίαση 
για ακόμα μεγαλύτερη διείσδυση των ΑΠΕ, την βελτίωση της ενεργειακής 
αποδοτικότητα σε επίπεδο νοικοκυριών και επιχειρήσεων, την τόσο 
απαραίτητη αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του ηλεκτρικού δικτύου και 
ασφαλώς την προσπάθεια για ανταγωνισμό με στόχο την επίτευξη πλέον 
ευνοϊκών τιμολογίων ηλεκτρισμού για τους καταναλωτές. 
 
Το 11 Ενεργειακό Συμπόσιο Κύπρου, έρχεται την κατάλληλη στιγμή να 
διαφωτίσει όλες τις πτυχές του ενεργειακού καμβά, καταθέτοντας χρήσιμες 
προτάσεις σε επίπεδο πολιτικής και συγκεκριμένων projects και κυρίως 
προωθώντας τον διάλογο μεταξύ των συμμετεχόντων στην ενεργειακή αγορά. 
 
Εύχομαι ολόψυχα σε όλους και όλες μια πολύ αποδοτική, διαφωτιστική και 
ευχάριστη Ημερίδα. 
 


